租租

机

高

利

赁

藏

此

陷

☑公诸于世

宣称"包就业""高薪自由"

无人机考证热潮下的"虚火"

6月20日晚9占. 某医 院代表找到深圳无人机培训 公司大远创新的创始人吴义 元,愿以"可观的薪酬"紧急招 揽能胜任常态化飞行的资深 飞手。类似的无人机应用场景 正在全国各地涌现。"但成熟、 可靠的飞手十分紧缺。"吴义

近两年,"低空经济"被连 续写人政府工作报告,无人机 应用场景加速落地,市场对飞 手的需求愈加显著,带动了无 人机操控员执照报考人数的 持续增长。然而,大批行业新 人在投入高额学费后很快发 现,"有证"只是拿到了行业人 场券,"仅仅会飞"远无法满足 岗位需求。

行业新风口

"无人机应用场景的探索 充满想象力。"吴义元举例,在 各大城市地标建筑外,无人机 正将"外墙清洁"业务拓展至 传统"蜘蛛人"的作业禁区,这 些走在应用前端的创业团队, 投入多年研发,撬动的不仅是 百亿级别的新市场,还有对专 业飞手的新需求。"飞手起码 要懂得建筑风险评估,以及清 洁剂喷洒等。

截至 2024 年年底,国内 注册无人机共217.7万架,共 颁发有效执照 24.73 万本。国 家发展改革委副主任李春临 在 2024 年 10 月国务院新闻 办发布会上透露,据有关部 门测算,国内无人机操控员 岗位的就业人才缺口高达



3月19日,浙江杭州一家机动车驾校开辟无人机执照考试培训业务,多名 学员轮流进行实操飞行训练。 摄影/中国新闻周刊记者 王刚

100万人。

考证热潮席卷了各地的 考试中心。在河南郑州上街区 考试中心,6月17日结束的 单场考试创下了参考人数破 千的纪录。武汉资深飞手柴 腾龙已经入行八年,他对记 者说,早年他考证时,当天便 完成全部考试科目, 但现在 公司新同事去考证,可能要 等到第二天才能轮上。据他 观察,考证热的拐点出现在 2024年1月后,《无人驾驶航 空器飞行管理暂行条例》正式 实施,规定小型及以上无人机 操控员必须"持证上岗",而轻 型无人机用于商业活动也需 执照,覆盖了大部分行业应用 场景,包括常见的物流、测绘、 植保等领域。"考证群体中,百 分之八九十为在校学生。"中

国职工技术协会无人机和无

人系统专委会会长包延君介 绍,早年的无人机考证群体 以公安、消防等专业部门为 主,如今在校生和跨专业求 职者成为主力。在郑州一个 近700人的考场里,七成考 生来自大中专院校。不少年 轻考生抱着"多个证书多条 路"的心态来培训。包延君举 例,一些冷门专业的学生求职 碰壁后,愿意花费上万元考 证,就为挤进风口行业,

就业前景俨然成了无人 机考证宣传的金字招牌。在社 交平台上,"报考无人机证"话 题热度始终居高不下,相关培 训广告短视频打上"零基础小 白一个月拿证""高薪自由"等 标签,相关话题的播放量常常 破亿。巨大的市场缺口正吸引 资本跑步入场,各方都在争夺 自己的位置。传统驾校也不甘

示弱, 驾培机构纷纷推出无人 机培训业务。截至今年6月初, 全国无人机培训机构突破 2500 家,数量半年内几近翻

"包就业"骗局?

有网友在社交平台上分 享,自己专门花1.2万元选了 "包就业套餐",但实际考证通 过后只经机构介绍到一家公 司实习了3天,最终还得靠自 己投简历。而好岗位更看重工 作经验,机构"包就业"合同形 同废纸,"感觉自己被骗了" 学员们对"无人机考证是新骗 局"的指控,大多将板子打在 了"包就业"的宣传卖点上。

"类比汽车驾校,'包通 过'驾驶证后,还包管找工作 吗?"一位培训业内人士反问, 对于学员一边倒地指责某些 机构"诈骗",他也感到十分无 奈。"培训机构和考生都应该 清楚,考证和就业能力本就是 两回事。"

-家无人机培训机构负 责人告诉记者,之所以在招生 时强调"保障就业",就是因为 竞争太激烈了。对不明就里的 参培新人来说,除了比价,就 是看哪家提供的服务更"贴 心",而考生花费上万元考民 用无人驾驶航空器操控员执 照,"一半为了储备技能,一半 为了就业"。"说白了,'包就业' 的承诺是用来吸引学员的。"

"自产自销"成了行业潜 规则。一位从业超过五年的资 深飞手透露,一些机构为回避

"找工作"承诺,与考证通过的 学员签约,直接让其留下做教 员,甚至是没有五险一金的兼 职教练。"把自己刚学会的技 能再教给新人,这样的培训, 质量能有多高?

"目前,行业内具备教员 培训资质的机构不足 10%。 包延君坦言,行业进入门槛并 不高,投入三四十万元,买十 几台教练机,再请七八位教 员,申请固定空域后,便可以 开门招生,而机构所需培训资 质很多通过"挂靠""加盟"等 方式来实现。一些新晋培训机 构,即便拿到授权认证,教学 质量也难以保证。"先不说能 不能找到工作,考试通过率或 许都是问题。

在吴义元看来,更严峻的 行业困境在于"低价内卷"。据 不完全统计,以中型多旋翼为 例,视距内执照的培训费用市 场价通常在1万元左右,超视 距执照在1万元以上,教员证 则相对更高,在2万元上下, 这些费用通常包含培训费和 首次考试费。在无人机产业发 展较早、竞争较为激烈的广东 地区,个别机构已将小型视距 内执照的考试培训价"卷"到 了原市场价格的一半。"而为 了压缩成本、追求利润,个别 机构不负责任地压缩培训课 时,为了考试而考试。"吴义元

(原题:《无人机考证"虚

□ 李明子 《中国新闻周刊》总第 1193 期

🗾 情理法理

白吃白喝两个月

"00 后"女子恶意"薅羊毛"涉嫌寻衅滋事罪

近日,"'00后'女子黄某 在上海靠恶意'薅羊毛'白吃 白喝两个月被刑拘"一事引发 关注。黄某今年2月到沪后, 利用各种规则漏洞开启"零元 生活",最终因涉嫌寻衅滋事 罪被警方采取刑事强制措施。

据媒体报道,黄某利用服 装店"无理由退换货"规则,衣 服穿几天便以各种理由退货, 两个月内换十几套衣服却未 花一分钱;她频繁出入宾馆和 洗浴中心,以房间有虫、床铺 不干净导致过敏等理由要求 免单,被拒绝后进行投诉甚至 闹到派出所;她出行全靠打车 却从不付车费,还通过两个手 机号搭配各类打车软件拖欠大 量车费; 做完睫毛后称眼睛不 适要求免单, 拒绝店家调整或 付费卸除的方案,最终店家只 能免服务费并卸除了睫毛。

黄某的"薅羊毛"行为为何 会有这么严重的后果?记者采 访了北京市京都律师事务所合 伙人徐伟。

"黄某恶意'薅羊毛'的行 为,涉嫌寻衅滋事罪而非诈骗 罪,是基于其行为已超出财产 侵夺范畴,直接扰乱了市场交 易秩序。"徐伟介绍,恶意"薅羊 毛"是以非法手段利用商家或 平台规则漏洞套取补贴的行 为,可能构成诈骗罪、破坏计算 机信息系统罪、非法获取计算 机信息系统数据罪等刑事犯 罪,常见手段包括虚构交易、篡 改数据、虚假核销等。而黄某通 过伪造过敏症状、诬陷酒店卫

生问题等手段,在多家酒店骗 取免单住宿; 在美甲店消费后 谎称不适拒付费用; 利用外卖 平台虚假投诉获取退款等行 为,具有持续性、多样性。"存在 缺乏完整的诈骗罪构成要件, 以及单次金额未达刑事犯罪 门槛的可能。""但黄某这一系 列行为严重扰乱了社会秩序 与市场交易规则,涉嫌寻衅滋 事罪,有着坚实且明确的法律 依据。

徐伟认为,黄某在上海白

吃白喝两个月的行为,从犯罪 构成的四个要件——客体、客 观方面、主体、主观方面综合 判断,均与寻衅滋事罪的构成 特征高度契合。"警方以涉嫌 寻衅滋事罪对其采取刑事强 制措施,是严格依据法律规定 作出的正确处理,充分彰显了 法律对维护社会秩序、保护商 家合法权益以及规范市场交 易行为的坚定决心。

□ 费权 刘辉 央广网7月4日

∠ 基层法治故事

一封举报信牵出"古墓葬盗掘系列案"

□ 本报记者 彭飞 □ 杨华娟

河北省保定市满城区,有 着悠久的历史文化,并因满城 汉墓的发掘震惊考古界。在这 片中山靖王沉睡的土地上,长 信宫灯、博山炉、凤鸟纹杯等 制作精良的文物,惊艳世界。

作为"金缕玉衣的故乡", 满城对文化遗产保护有着特 殊感情,对打击文物犯罪有着 矢志不渝的决心。不久前,一场 守护历史根脉的战役悄然打 响。满城区人民检察院将3名 长期流窜作案、破坏地下文化 遗产的犯罪分子送上审判席。

顺藤摸瓜挖出盗墓系列案

2022年8月,满城区看 守所内,一封举报信让原本不

为人知的盗墓团伙浮出水面。 根据该举报线索,满城区检察 院快速启动文物犯罪专项督 办工作机制,侦查机关精准取 证,一举侦破该犯罪团伙横跨 两年时间实施的 4 起盗掘墓 葬犯罪事实。

调查发现,2019年至2021 年间,以刘某军、刘某、侯某龙 3人为首的犯罪团伙,先后潜 人满城区北台鱼村以及顺平 县东峪村、安阳村等地区,对 多处墓葬进行挖掘。经河北博 物院鉴定,被盗墓葬均为古 墓葬

据介绍,该团伙作案的地 区,位于满城汉墓文化辐射圈 内,地下埋藏着从战国两汉到 宋金时期的无数历史遗产。作 案时间, 多发生在秋冬季节。 在夜色掩护下,犯罪分子带着

探针、铁锹、镐等工具进行盗 掘。他们分工明确,有人负责 挖土、有人负责放风,所及之 处,墓葬遭到暴力破坏,其中 的瓷瓶、瓷碗、瓷枕等文物很 快被倒手转卖。

法律意识淡薄领重刑

金代白釉剔花荷莲纹瓷 枕,作为北方磁州窑系工艺的 典范,是研究古代制瓷技术的 珍贵实物;清中期青花英戏纹 梅瓶,生动再现了当时戏曲艺 术的风貌;还有成套清代文人 印章及绢本设色花鸟画,每一 件都是历史的见证、文化的瑰 宝。然而,这些珍贵文物却在 倒卖中流失,文化价值的损失 更是难以估量。

该案承办检察官告诉记 者,本案犯罪分子呈现出文化 程度低、法律意识淡薄等特 征,有个别罪犯单次获利几百 元, 总共获利 3000 余元, 却选 择不断铤而走险,给文化遗产 带来不可挽回的损失。

最终,法院依据刑法第三 百二十八条规定,对3人"多 次盗掘"并"盗窃珍贵文物" 的行为进行加重处罚,分别判 外十年以上有期徒刑,

满城区检察院检察长在 案件通报中表示:"他们破坏 的不仅是黄土之下的砖石,更 是中山古国留给今日中国的 文明密码。满城汉墓的惊世发 掘, 曾唤醒民族的历史记忆; 今日的法治重拳,则是为后世 守住这份记忆的庄严承诺。

以个案推动文物保护体系升级

2025年3月1日,新修订

的文物保护法正式施行,标 志着我国文物保护进入新 的治理阶段。其中,明确规定 鼓励社会力量参与文化遗产

据了解,以这起文物司法 保护案件为契机,满城区进一 步升级了文物保护体系。

目前,在汉墓保护区的外 围村镇,已部署起智能地波监 测系统,文保区的地面异常震 动将被实时预警监测; 此外, 满城还联合顺平等邻县,建立 起了文物犯罪情报共享平台, 对文化遗存密集区实施全域

在该盗掘案的案发村落, 也设立起了流动文物保护课 堂,一件件逼真的文物仿制 品,唤醒着村民"地下遗存即 祖先馈赠"的文化自觉。

🖊 讲法问津

2024年1月.

市民姜女士因急 需用钱,被贷款中 介忽悠去非法租 机 APP 套现,按中 介教的方法先后 从十余个类似平 台租了十余台新 手机,对方垫了首 期租金,并以较低 的价格回收手机, 姜女士以此套现 14 余万元,觉得捡 了便宜。而3个月 后,姜女士发现要 还 42 万元,利息算 下来一年 400%,借 5万元三个月滚出 8倍债。翻看合同 才发现全是"正常 租金"的坑,催债 电话已经打爆通 讯录,亲戚朋友全 被骚扰。直到这时 姜女士才明白,租 手机套现就是个 披着科技外衣的 高利贷。看着手机 电,姜女士肠子都 悔青了:本想救急 的十几万元,转眼 成了"吃人"的无 底洞。

租机贷,这一 看似创新的"科技租赁"模式,并非合 法合规的租赁行为,而是一场精心策 划的高利贷骗局。其惯用手法包括:

合同欺诈:犯罪分子假借租机的 名义,以复杂的租赁协议掩盖其真实 借贷关系,巧妙规避 36%的年利率法 定红线。合同中暗藏的"服务费""违 约金"等条款,实为变相利息,令实际 利率远超法定上限。

暗箱操作:诈骗中介制作虚假租 机平台 APP,通过"套现——转卖"模 式盘剥用户资金。用户在诱导下租借 手机,却并不收货,而是直接通过手 机商户以低价回收,所得现金远不及 手机实际价值,反而背负高额租金和 "手续费"

姜女士租借了1万元的手机,相 当于变相贷款1万元,砍去各种手续 费、中介费和折旧费后到手仅有5900 元。而平台要求3个月内付清12期, 共计2万元的租金和利息,年利率甚 至超过500%! 这就是租机贷设下的

暴力催收:受害人无法面对巨 大的还款压力,不得不陷入"以租养 租"的恶性循环、犹如陷入曾经的 "套路贷"陷阱,还会面临非法催收

租机贷对消费者而言,不仅是金 钱的损失,更是全方位的威胁。

资金黑洞: 利息年利率高达 400%甚至更高,远超合法利率标准。 用户短期内即背负巨额债务,陷入经 济困境。

隐私裸奔:部分和机平台非法采 集用户通讯录信息,逾期用户遭遇电 话轰炸。个人隐私暴露于不法分子之 手,随时面临骚扰和诈骗风险。

治安隐患:"租机贷"引发的暴力 催收问题日益严重。不仅扰乱社会 秩序,更威胁人民群众的生命财产

为保护自身权益,消费者需提高 警惕,掌握以下防骗技巧:

●验明正身:优先选择官方小程 序的租机服务,警惕扫码下载的"李 鬼"APP,避免个人信息泄露。

●合同审查:签订任何合同前, 都要仔细审查每项条款,特别留意 "服务费""违约金"等变相利息。如有 疑问,及时咨询专业人士。

●及时止损:遭遇非法骚扰时, 立即录音取证,并拨打"12321"网络 不良与垃圾信息举报受理中心举报 投诉热线。同时,向公安机关报案,寻 求法律援助。

公安部网安局微信公众号7月3日